

GUADALAJARA

PLAZA DE MORENO N° 5

10 ENERO DE 1949

Donativos Pro Campaña de Caridad

Segunda relación de donativos recibidos en el Gobierno Civil con destino a la Campaña de Caridad

Suma anterior, 16,659 pesetas.

Señor ingeniero jefe y personal del Servicio Nacional del Trigo, 273,50; don Angel Díaz Clemente, 50; señor ingeniero jefe y personal de la Delegación de Industria, 260; señor delegado de Estadística y personal, 110; señor director y personal del Banco Central, 143; don Joaquín Montañés González, 50; personal del Banco Español de Crédito, 71; personal de la Cámara Agrícola, 89; Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, 1.000; funcionarios de la C. O. de la Propiedad Urbana, un día de haber, pesetas 79,20; señora hija de don Bernardino Viejo, 23; don Ramón Corralles Viejo 25; Religiosas Carmelitas de San José, 5; señora hija de Nadal, 10; don David López, 25; señor comisario jefe del C. G. de Policía y personal, 356; señor jefe del Centro de Telecomunicación y personal, 467,85.

Don Segundo Tuadidor Camacho, 15 pesetas; el Colegio de Farmacéuticos, 50 pesetas; Clínica de Nuestra Señora de la Antigua, 50; frutería Sánchez, 20; don José Antonio Solano Aliende, 25; doña Jacinta Pondereux, 25; doña Gregoria González Ruiz, 25; personal de la Inspección de Enseñanza Primaria, 100; don Manuel Ruiz López, 45; vinda de don Vicente García León, 100; representación y personal de la Tabacalera, 150; ilustrísimo señor delegado de Trabajo y personal, 165; señor magistrado del Trabajo y personal, 85; don Mariano Ventosa, 25; don Tomás Camarillo Hierro, 100; doña Matilde Luis Manzano, 5; don Pedro Arribas, café "Las Columnas", 100; personal de la Prisión Provincial, 180; Personal de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes, 753; señor teniente coronel jefe y personal del batallón de Medicadores, 220; droguería "La Preferida", 25; don Emiliano Ruiz Montoya, 50; don Isidoro Rodríguez, 15; señor comandante jefe y personal del Centro Electrotécnico, 292,50; Delegación de la Organización Nacional de Ciegos, 100; señor delegado y personal de "Auxilio Social", 109; "La Industrial", S. A., 120; señor ingeniero jefe y personal de la Sección Agronómica, 250; personal de la Comisión Provincial de Mutilados, 71; señor capitán jefe y personal de la Farmacia Militar, 50; don Baltasar Zabla, 100; don Alfredo Velasco Vitini, 36; señor Alcalde, empleados y obreros y personal de Sección Femenina, 328,35; teniente jefe de la Poli-

ros municipales, 1.145; Delegación Armada, 30; Eléctrica de Guadalajara, S. A., 100; don Carlos Junquito, 25; don Pedro Pelarola y una señorita, 15; Colegio de Procuradores, 125; don Agustín Pereira Cedrón, 15; Hijos de don Eusebio Padrino, 15; doña Andrea Oñoro Alba, 5; don julio y don Manuel Olmeda González, 10; señores jefes, oficiales, clases y tropa de la Guardia Civil, 575; don Manuel Canalejas, 100; don Francisco Ruiz, 50; viuda de don Laureano Rodríguez, 50; señor teniente coronel y personal de la Caja de Recluta, 61; señor teniente coronel y personal de la Zona de Reclutamiento, 85; don Tomás Barra Medrano, 25; señor director y personal de la Prisión Central, 541; señor fiscal provincial de Tasas y personal, 1.280; don Bernardo Sobrino Martínez, 75; ilustrísimo señor don Félix Villanueva Santamaría, 100. Suma y sigue, 27.912,85 pesetas.

Donativos en artículos donados por los establecimientos que se relacionan:

Don Juan Ibáñez Robisco "Calzados Robisco", diez pares de zapatillas de invierno y diez pares de zapatos de goma, a 13 pesetas par, 260; "Tejidos Robisco", doce jerseys de caballero y doce pares calcetines, 450; "Tejidos Martínez", ocho jerseys y cuarenta y tres madejas de lana, 650,80; don Mauricio García Garrido, un traje de caballero, una camisa, una camiseta, un par de calcetines 279,35; hijo de Abdón Fraile, diez kilos de piñones y diez botes mermelada, 140; don Juan Fernández, "La Villa de Madrid", diez rebecas de señora, 577,50.

NAVIDADES UCRANIANAS

por Miguel HYKA (Estudiante ucraniano del Colegio Mayor "Santiago Apóstol")

Ofrecemos al lector un interesante artículo, debido a la pluma del joven estudiante Miguel Hyka, de quien ya hablamos el pasado verano en esta página.

Los últimos rayos del sol se deslizaban sobre la capa de nieve que cubría la tierra; poco después desaparecían tras el horizonte. Salía la primera estrella, que con tanta ansia era esperada por los niños, porque esta estrella era la señal que teníamos para la cena. El árbol de Noel, en un rincón del comedor; la paja, sobre el suelo, y el heno sobre la mesa—como símbolos del pesebre donde nació el Niño-Dios—llenaban la casa de una majestuosidad y tipismo propio de este día, tan solemne y tradicional. El padre, siempre sereno y serio, encendía la vela y decía:

—Niños, a rezar. El Niño Nuestro Señor, nació.

—Glorifiquémosle —le contestábamos.

Y empezábamos a rezar juntos; —... y permítenos, ¡oh Dios!, estar juntos en esta cena el año que viene.

Después nos sentábamos a la mesa para la cena. Cantando villancicos y consumiendo los platos, que eran doce, tradicionales, distintos, alegres, pasábamos la noche.

Ahora, de aquella, solame* me quedan recuerdos. La imagen de escenas vividas y de cosas tan ucranianas aparecen ante mi vista difundidas por la distancia en estas Navidades españolas, tan lejos de mi patria. Cinco largos años me separan de aquella

Disposiciones oficiales

Nuevo racionamiento de pan a las cartillas de tercera

De la Delegación Provincial de Abastecimientos recibimos para su publicación:

"La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes comunica que a partir del lunes día 10 del actual el racionamiento de pan en tercera categoría, será de 150 gramos por persona y día al precio de 0,55 pesetas la ración.

Continúan sin modificación el racionamiento y precios de las restantes categorías, que son los siguientes:

Primera categoría: 80 gramos a 0,50 pesetas la ración.

Segunda categoría: 100 gramos a 0,50 pesetas la ración.

Mineros: 450 gramos a 1,25 pesetas la ración.

A. Infantil: 100 gramos a 0,35 pesetas la ración.

Caja de compensación del Paro por escasez de energía Eléctrica

El delegado de Trabajo nos ruega publiquemos:

"Como completo de la Circular número 203, de esta Delegación publicada en el "Boletín Oficial de la Provincia", del día 21 de diciembre, último número 153, se hace público que es necesario se acompañe a la instancia de solicitud la autorización de puesto en marcha o enterado, extendido por la Delegación de Industria.

Lo que esta Delegación hace público para general conocimiento."

DE LA PROVINCIA

Reapertura de un comedor de Auxilio Social en Sigüenza

SIGÜENZA.—Se celebró en nuestra localidad la reapertura del comedor infantil de Auxilio Social. A los acogidos se les sirvió una comida extraordinaria y al acto asistieron el vicario general de la diócesis, en representación del obispo; alcalde y gestores municipales, delegado provincial de Auxilio Social, capitán de la Guardia Civil, delegada de la Sección Femenina y otras autoridades y jerarquías.

GRAN CABALGATA DE REYES EN MOCEJON

MOCEJON.—Con gran brillantez se celebraron las fiestas de Navidad y Reyes en este pueblo, estando siempre en el ánimo de todas las autoridades, tanto las municipales como las eclesiásticas, militares y del Movimiento, el amparo a los humildes y necesitados. Envían desde estas columnas las gracias más sinceras al vecindario, que tan generosamente correspondió con su apoyo económico, tanto en el aguinado a los pobres como para adquirir los juguetes a los niños necesitados.

Empezaron las Navidades con un nacimiento de seres vivientes, organizado por los señores maestros en el Grupo Escolar.

El aguinado a los pobres fue amplio, pues se han repartido 150 bolsos, conteniendo cada uno medio kilo de judías, medio de garbanzos, un kilo de lentejas, dos kilos de patatas, un kilo de pan y cinco pesetas, repitiéndose el día 31 los mismos lotes.

Para la festividad de Reyes se organizó una bonita cabalgata, que partió de la finca de "Higares", propiedad de don Pedro Gandarias, donde se encontró toda clase de facilidades económicas y de todo orden por parte del administrador, don Benito Zarzalejo.

Gran acto éste, nunca visto en esta villa, pues los equipos de los Santos Reyes, con los pajes y alumbrados con antorchas, hicieron la entrada en el pueblo, donde les esperaban todo el vecindario, dirigiéndose primeramente a la puerta de la iglesia, donde se adoró al Niño Jesús, habiendo estado a cargo la organización de la cabalgata por los jóvenes del Club de Educación y Descanso, creado recientemente en esta villa.

Después de la adoración se repartieron entre los niños más pobres unos 300 juguetes.

Prueba de todo esto en Mocejón de la compenetración que existe entre todas las autoridades y el vecindario.

Nuevo Jefe del Regimiento Ciclista Cantabria

Ha sido designado el coronel Calderón Goñi

Para mandar el Regimiento Ciclista Cantabria número 39 ha sido designado el coronel de Infantería don José Calderón Goñi que hasta ahora prestaba sus servicios en la Subinspección del Gobierno Militar de Madrid. Próximamente tomará posesión de nuevo cargo.

SOCIEDAD

El sábado, día 8, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia de Santiago del Arrabal el enlace matrimonial de la simpática señorita Isabel del Cerro Escalante con el joven Luis Fariñas Vara. Actuaron de padrinos la prima del novio, señorita Natividad Vara Paredes, y el hermano de la novia, don Saturnino del Cerro Escalante. Firmaron el acta don Julián Vara, funcionario de Hacienda, y don Julián Cerbrán Toldos y Salvador Fariñas. Los novios salieron a última hora de la tarde para Madrid, desde donde partirán para Valencia y otras capitales de levante.

Reciban la feliz pareja nuestra más cordial enhorabuena.

TRASPAS

droguería, espléndido local. Razón: En la Delegación de EL ALCAZAR. Zocodover, 28, Toledo

MAQUINARIA

vinícola y oleícola. Consultad a Marrodán y Rezola, S. L., Ingenieros. Apartado, 2. LOGROÑO

AUTO - RECAMBIO

REPUESTO PARA AUTOMOVILES AUTOMOVILES DE ALQUILER

ACCESORIOS EN GENERAL NEUMATICOS "GALINDO" Y "PIRELLI" Nueva, 3 y 8. Tels. 1900, 1292 y 1233 TOLEDO

GUIA MEDICA

Toledo

DR. BEJERANO, Garganta, nariz, oídos, Otorrino-laringólogo, por oposición, de los Servicios de Sanidad del Estado. Clínica, previo número. Nueva, 2. Teléfono 1782.

DOCTORA ANGELES LOPEZ, del Hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel. Con clínica en Madrid (Pacífico 17) y en Toledo (Sillería, 33). Consulta martes y viernes, de once a cuatro.

DR. GERARDO VILAR SANZ, diplomado del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta de enfermedades de la vista. Clínica, de once a doce y de cuatro a seis. Sanatorio de "Santa Lucía", Paseo de San Cristóbal, 2. Teléfono 1648. Toledo.

DOCTOR ROMERO de la Facultad de Medicina de Madrid. Enfermedades de la piel y venéreas. Los Bañeros (antes Lechuga), 2. Toledo. Consulta de doce a una y media y de siete a nueve.

DR. JULIO NOGUERA TOLEDO, director del Dispensario Central Antituberculoso de Madrid. Pulmón, corazón, medicina externa. Rayos X. Consulta. Martes y sábados, a las diez de la mañana, en

de la Sal, 13 y 30. Teléfono 1273. Toledo.

DR. VINUELAS ESCUDERO, Especialista jefe de número de pulmón y corazón de la Cruz Roja de Madrid. Médico director del Dispensario Antituberculoso y del Sanatorio enfermería del P. N. A. Consulta diaria, excepto los lunes, de pulmón, corazón y electro-radiología. Cuesta del Alcázar, 1, bajo. Teléfono 1846. Toledo.

DR. CHACON, cirujano-urólogo. Del Instituto Rubio. Especialista en fón-vías urinarias. Pajaritos, 8. 12.1, y Bloque 2.º. Vega, 2-5. Toledo.

DOCTOR DIMAS IBAÑEZ MUÑOZ DE LA TORRE, especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos. Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6, en Corderías, 11. Teléfono 3123. Toledo.

JENARO RUIZ BALLESTEROS, médico interno de la Facultad de Medicina y Hospital de San Carlos (Madrid). Consulta diaria (Medicina Interna), de dos a cinco. Corderías, 13. Toledo.

DR. SALINAS, Enfermedades de la piel y venéreas. Del Hospital de San Juan de Dios. Director del Dispensario Antituberculoso. Consulta diaria, de once a una, en Cuesta del Alcázar, número 1, tercero Toledo.

R. MARFIL, Médico puericultor. Especialista en niños. Rayos X. Consulta, de 2 a 6. Calle Sillería, 3. 1.º. Teléfono 3128. Toledo.

DR. CASTILLO, puericultor del Estado. Jefe de Higiene Infantil. Enfermedades de los niños. Clínica, previo aviso: Alfonso XII, 3 (entre Jesuitas y Maristas).

DR. JOSE M.º VALENTIN-GAMAZO, Oculista. Graduación de la vista. Consulta diaria: de 3 a 6. Plaza del Jueco de Pelota, 6. Toledo.

Talavera
DR. OCTAVIO GOMEZ SALAS, Gabinete de electricidad médica. Rayos X. Aparato americano de onda corta "Inductothermy", de la General Electric X-Ray Corporation, para tratamiento del reumatismo, ciática, neuralgias, inflamaciones, etc. Piel, Medicina general. Consulta diaria de diez a dos y de cuatro a ocho. Meneses, 2. Teléfono 143. Talavera de la Reina.

ANUNCIOS por palabras

MOSAICOS. Precios económicos. La Progresiva, Guadalajara.

VARIOS

SEÑORA O SEÑORITA: Aprenda rápidamente Corte y Confección en su propio domicilio. Enseñanza por correspondencia. Título de profesora. 2.000 alumnas proclaman la excelencia de nuestro método. Solicite envío gratuito folleto explicativo a Cursos "Lahore". Apartado 141. San Sebastián.

Las ilustraciones más bonitas, los regalos más interesantes y divertidos para las niñas los encontraréis en las páginas de la revista BAZAR. El número 19 acaba de aparecer.

El Teatro y sus Personajes

ANTOÑITA MORENO, EN EL REINA VICTORIA

CIRCUNSTANCIALMENTE, y con su espectáculo "Jaque Mate", se presentaron el sábado en el Reina Victoria Antoñita Moreno, tan querida del público madrileño, y Pacita Tomás.

El numeroso público que asistió a la presentación hizo objeto a las primeras figuras y al espectáculo de entusiastas ovaciones.

Antoñita Moreno permanecerá en el Reina Victoria sólo hasta el miércoles por la noche, pues el jueves se presentará Conchita Martínez, que por enfermedad no pudo hacer su debut el sábado.

EL HOMENAJE A MARIA ESPERANZA NAVARRO RESULTO UN GRAN EXITO

Se celebró el sábado por la noche en el Infanta Beatriz el anunciado homenaje a María Esperanza Navarro, en el que inter-

venían autores y críticos del mundo teatral madrileño. Primeramente fué representada la obra en cartel "No es cosa para chicas", y seguidamente el sainete de los hermanos Quintero "Zaragatas", compartiendo el reparto con María Esperanza y con María Bussó, Tony L. Gago, Carmen Echevarría, Charito Molina, Matilde Moreno, José Luis Alonso, Ramos de Castro, Jaime Herranz, Torres del Alamo, Ramos Martínez, Federico Galindo, Rafael Fernández Shaw, Méndez Herrera, Félix Ros, Muñoz Lorente, Alfredo Marquerie, Jorge de la Cueva, Ricardo Mazo, Enrique Osete, Leandro Navarro y Ramos Durán.

Ambas representaciones constituyeron un éxito, siendo la joven y prometedorá homenajada objeto de cordialísimas ovaciones.

UN HOMENAJE AL MAESTRO SOROZABAL Y OTRO A BENAVENTE

El próximo domingo, a las dos de la tarde, y en el hotel Nacional, tendrá lugar un banquete homenaje al maestro Pablo Sorozábal por su brillante labor en pro del arte lírico nacional.

La Comisión organizadora de dicho homenaje la integran don Jacinto Benavente, don Francisco Rodríguez, director general de Seguridad; don Gabriel García Esp-

na, don David Jato Miranda, don Víctor de la Serna, don Víctor Ruiz Albéniz, don Francisco Serrano (Anguita) y otras personalidades. Las tarjetas pueden recogerse en el teatro Calderón, café bar "Chicote", café "Las Cancelas" y hotel Nacional.

Mario CANDEL

ULTIMA SEMANA

FANTASIA sobre HIELO

TEATRO MADRID

en el
Precios populares
LOCALIDADES
DESDE 4 PESETAS

Angelita Navalón en el Fuencarral

Esta tarde reaparece en el popular teatro Chamberlero la guapísima primera vedete, Angelita Navalón, tan conocida y querida del público madrileño, con la popular y cada día más aplaudida revista "Te espero el siglo que viene", de Muñoz Román, Lozano y maestro Alonso, que luce unos magníficos decorados, y el libro, oportuno, y gracioso, va a acompañar de una música inspirada y

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!

Mañana martes, 10,45, por "Radio España" se radia

TE ESPERO EL SIGLO QUE VIENE

La obra más cómica de la temporada!

TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE

FUENCARRAL

Actuación de la orquesta Gracia



Del nuevo la actuación de la orquesta Gracia, de la que forman parte, bajo la dirección del maestro don Federico Gracia, las bellísimas Charita Gracia, cantante y bandurrier;

Pilarín, batería y guitarra; Tinita, animadora y laúd, con el pianista Gabriel Martínez, solazan al público de la popular barrada de Cuatro Caminos, en los acogedores salones de La Tropical,



COCIDO, PAELLA, TERNASCO Y FABADA. PRECIO: CUATRO TABARRAS.

El Club Taurino Madrileño, admirable agrupación de aficionados de pro, y en la que figuran ilustres hombres de la Literatura y las Artes, me brinda su tribuna, ratificando un ofrecimiento anterior, para que les delecte (11) con una de mis formidables (111111) conferencias, y anteayer sábado, día 8, era el señalado para que mi humilde persona ocupara el estrado de los conferenciantes. Por razones de aglomeración de trabajo, contrarias a la falta de "aglomeración" de calorías sanguíneas y de facultades bronquiales, rogué al presidente del Club que aplazara el acto hasta que se me pueda oír bien, aunque realmente si no se me oyese nada, eso saldrían ganando sus socios. Pero terminaré por hablar en cuanto mi salud sea algo más confortable. Lo he ofrecido y haré honor a mi palabra.

Por CORINTO y ORO

La Casa de Valencia, y en su nombre el viejo periodista valenciano-madrileño Julio Milego, también acude a mí para comunicarme que figuro en la relación de conferenciantes que deben hacer las delicias de los socios en una charla que debo dar con toda la premura posible, y afianza su para mí honroso deseo en el hecho orgulloso de haber sido glorificado en tierra valenciana hace un cuarto de siglo al dar mi modestísimo nombre a una calle del bonito y saludable pueblo de Serra.

El Club Taurino "Paco Muñoz", de Zaragoza, grupo numerosísimo de distinguidos escolares y catedráticos, también arrancó de mí la promesa de dar en él una conferencia cuando fui a las corridas del Pilar a hacer las críticas para los lectores de EL ALCAZAR. Por último, el Club Taurino de Gijón, del que he tenido la honra de ser nombrado socio de honor, igualmente me espera para charlar en él cuanto antes me sea posible. E igualmente también he hecho el ofrecimiento a los taurinos asturianos, hombres directos de la distinguida sociedad, de reunirme con ellos para dar la charla que de mí tienen solicitada, en la seguridad de que cuantas bobadas se me ocurran tendrán por su parte la respuesta gentilísima de un exquisito trato de grande hombre. Así las gastan en aquella tierra de almas sencillas y generosas.

Tengo, pues, a la vista la sabro-

sa perspectiva, cuando menos, de un suculento cocido en Madrid, una clásica paella en Valencia, un extraalimenticio plato de ternasco en Zaragoza y una auténtica fabada asturiana—y lo que venga después en Gijón.

Y Gijón, Zaragoza, Valencia y Madrid, ¿qué tienen en perspectiva respecto a mí, cuando yo haga acto de presencia en los salones de sus Clubs como conferenciante? Uná tabarra; una tabarra insoporrible, que ya se puede garantizar desde ahora mismo. Pero todavía tienen tiempo de evitar que yo les aburra soberanamente y les produzca una jaqueca que no puede fallar: no hay más que ponerme dos letras anulando los actos, y todo arreglado; todo arreglado para ellos, aunque para mí se desarregle lo de devorar el cocido, la paella, el ternasco y la fabada.

Creo estar seguro de que las Directivas de estas cuatro entidades, pese a la advertencia que les hago, insistirán en sus deseos de verme orador a su vera. Pero de la bondad que ellas tengan para mí no tienen por qué arrancar de los que iban a ser mis oyentes un forzoso asentimiento. Quienes se proponían asistir a mis discursos harán muy bien en decirse:

—Puesto que este señor conferenciante ya empieza declarando que nos va a dar un "tostón", ¿para qué molestarse en escucharle? Que le escuche la Directiva, si quiere; nosotros, de ningún modo. "Tostones", no; "no tragamos". Solamente estamos dispuestos a engullir una sola clase de tostones: los que se sirven asados en las casas de comidas de Castilla, que es una cosa riquísima. Yo tengo entendido que este nombrado crítico de toros es castellano viejo, y nada menos que de Arévalo, precisamente una de las ciudades más especializadas en esta sabrosísima comida. Pues, en lugar de darnos el "tostón" de la conferencia, que nos obsequie con un tostón auténtico salido de un horno de su pueblo. Esto sí que sería un éxito definitivo.

—Aceptado, señores. Aunque me cueste el sueldo de un trimestre.

Se ha inaugurado la Peña Taurina Cañitas de Madrid

Con un vino de honor dedicado principalmente a la crítica taurina madrileña, se inauguró ayer la Peña Taurina Cañitas, de Madrid, con gran concurrencia, entre la que figuraban el director de "Dígame", don Ricardo García (K-HITO); el de la "Hoja del Lunes", don Pedro Gómez Aparicio; los señores Orbegozo, Santos Yubero, varios artistas, críticos taurinos y toreros.

El presidente de la Peña, don José Catalá Díaz, dirigió unas palabras a los asistentes, en las que dijo que el primer acuerdo de la Directiva había sido el de nombrar presidente de honor al director de "Dígame", quien agradeció el homenaje en sencillas frases, en las que, además, se declaró generosamente incondicional defensor de los jóvenes que empiezan la profesión taurina. Cañitas, de Madrid, agradeció emocionado el homenaje, y el acto terminó brindándose por la prosperidad de la nueva Peña.

S. CAMARGO

ARTE LA FOTOGRAFIA

NOS complace ver cómo se afirma la tradición en los certámenes que organiza la Real Sociedad Fotográfica de Madrid. Este último, que ha sido inaugurado en el Círculo de Bellas Artes, lleva el número XIV, y tiene carácter internacional. La complacencia que apuntamos al comienzo de estas líneas tiene, entre otros motivos que la producen, la de asegurar la calidad de arte que ha adquirido, indiscutiblemente, esta forma, no solamente mecánica, de expresión. Es claro que el procedimiento formal de que se vale el fotógrafo posee elementos ajenos a su impulso estético y que la buena o mala calidad de una máquina influye notablemente en los resultados; pero no es menos cierto que la elección, la "pasada", el "darse cuenta" del paisaje o de la fisonomía humana, el componer y el saber qué calidades pueden obtenerse con los objetos, tiene como base una preparación que podemos llamar y pretender que sea rigurosa. Creemos que existe gran diferencia entre los profesionales que anuncian bodas o retratos de niño de primera comisión entre bosques de cartón piedra, y los que han dado a la modalidad fotográfica la categoría que tiene, tanto en exposiciones particulares como en esta certamen organizado por la Real Sociedad Fotográfica.

Hay, en el mundo, captar la sorpresa de un momento y un espacio de la naturaleza, o mostrar la figura y el rostro humano en un aspecto original, tiene una cotización muy distinta del que cree que enfocar parejas muy sentados en un sillón puede ser arte de la fotografía. El artista que sabe describir y perpetuar un bello instante o crea una composición original, tiene a su favor, para intentar su juicio, una gradación de matices, y, desde luego, cuando su buen sentido se convierte en profesión, una diferenciación absoluta con quienes "hacen fotografías". No pedimos, ni mucho menos, que la creación llegue a todos los que utilizan una máquina para ganar honradamente su vida o para recreo y placer de las vacaciones. Lo que sí pedimos es una elemental distinción para el autor de una creación constante y para quien entosa y aprieta la palanca que imprime una placa. No

lleguemos a creer que sólo el aficionado, con posibilidades, está preparado para hacer arte de lo que sólo es pasatiempo; precisamente el profesional que convierte el oficio en profesión artística es el que más puede interesarnos, ya que de él depende que muchas cosas que en el arte tienen cabida, entre ellas el buen gusto, se generalicen y el público pueda llegar a apreciar el valor que un rostro puede adquirir cuando hay quien lo estudia, antes de hacerlo definitivo en un papel. Todas estas digresiones entran de lleno en lo conocido y hasta en la perogrullada; pero no tanto que no se haga necesario o, por lo menos, conveniente insistir para establecer ese tan preciso y humano que son las clases, y que no son otra cosa—en este caso—que medida del esfuerzo y capacidad de cada hombre ante las formas.

Una ciudad, desde sus escaparates hasta sus revistas, necesita que existan aquellos que, por preparación y sensibilidad, hagan del quehacer fotográfico algo más decisivo e importante que un muestrario de pueblo de 20.000 habitantes o una colección de paisajes en páginas de publicación provinciana. Y en saber conseguir esto radica el interés social y artístico que se desprende de un certamen que por tantos motivos nos agrada ver confirmado cada año, como ayer nos satisfizo la muestra de verdaderos artistas profesionales de la fotografía, que hicieron generosamente ofrenda de estudios, composiciones y fisonomías, y en donde el retrato o el objeto tenían el valor propio que únicamente puede dar una firma, así como en el certamen el paisaje adquiere una apariencia que, entre muchas, sólo sabe encontrar y presentar uno. En ambos casos: el artista. Y eso es lo que nos corresponde alentar y cuidar, y es que tenemos a quienes son capaces de ofrecer, en competencia internacional, las mejores pruebas de una sensibilidad y de un arte que cuenta ya, en muchos países, con los comentaristas, que afirman y trufan, que cambian teorías y que saben que el resultado no se debe a un objetivo mecánico determinado, sino a unos hombres bien determinados.